



省法院部署进一步优化营商环境工作

河北法制报讯 (记者 李胜男)记者从省法院获悉,3月20日,省法院召开党组理论学习中心组学习会议,部署进一步优化法治化营商环境工作,要求以实实在在的成效,为营造市场化法治化国际化营商环境提供有力司法服务和保障。

省法院党组强调,进一步推动法院系统牵头的营商环境任务指标实现新提升,在“执行合同”专项工作方面,紧紧围绕“公正和效率”主题,抓好审判本职工作,将公正作为根本要求、效率作为人民期盼,让人民群众充分感受到公平正义;在“办理破产”专项工作方面,继续加强府院联动,建立健全破产审判运行机制,规范破产案件办理,加强破产审判廉政风险防控等工作,全面提升破产审判质效和业务水平。

省法院党组要求,坚持加强沟通协调,进一步汇聚做好优化营商环境合力。加强中小投资者合法权益保护、知识产权司法保护、政务诚信建设工作,全面提升司法服务保障水平。强化与发改、市场监督等部门的沟通联络和协作配合,持续加大与公安、检察院等部门协调联动力度,对规避执行、抗拒执行等违法行为保持严打高压态势。围绕严格规范执法行为,加强反垄断和反不正当竞争执法司法,依法维护统一的市场竞争秩序。

全面深入贯彻落实党的二十大精神——冀法新征程

以更优服务提升民生温度

——保定法院扎实推进诉讼服务工作纪实

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 戎瑞良 杨冲

党的二十大报告指出,“治国有常,利民为本。”保定两级法院将党的二十大精神落实到法院工作各领域、全过程,以全方位诉讼服务站稳群众立场,践行群众路线,坚持全心全意为人民服务宗旨,出台了一系列智能、便民、利民的服务举措,“厅、网、线、院+中心+服务站”六位一体全方位诉讼服务体系不断完善,全市两级法院的服务意识、服务质量显著提高。

出台系列便民利民举措 不断满足群众司法新需求

保定市满城区法院成立常态化诉讼服务流动站,前往人流量较大的区域,开展法律宣传,有针对性地答疑解惑;博野县法院创新推出24小时服务热线,特殊群体可拨打电话找诉讼服务工作人员寻求帮助;易县法院组织开展“一带十”活动,组建5个诉讼服务宣传小组,开展“诉讼服务到万家”实践活动……

保定市中院组织全市法院开展“人人都是服务站,便民服务在身边”活动,让群众“见了法院的人就如同进了法院的门”,使群众随时随地享受看得见、摸得着的全方位诉讼服务。同时,保定两级法院广泛开展上门立案、上门鉴定、预约阅卷、送达进企等形式多样的诉讼服务活动,把贴心司法服务送到百姓家门口。

今年2月,高阳县4位老人因民间借贷纠纷向法院寻求帮助。高阳县法院诉讼服务中心工作人员了解得知,4位老人年事已高,出行不便,于是专门来到老人所在村,上门耐心指导老人们填写立案材料,办理了立案登记等相关手续。老人们由衷地表示:“法院服务这么贴心,真心为你们点赞!”

2022年,保定两级法院共开展上

门立案1365次,上门鉴定2274次,上门审理380次,上门调解16267次,真正做到将诉讼服务送到群众身边。

为了进一步提升诉讼服务的质量和水平,保定市中院以群众方便维权为诉讼服务工作的出发点和落脚点,不断升级“便民、利民、惠民”的保定诉讼模式,坚持将立案渠道多样化、立案监督透明化、诉服大厅人性化、一号通办便捷化、卷宗流转电子化等十五项便民举措落地落实。

保定两级法院12368实现了集约统管,12368的立案、咨询、查询、信访、投诉、监督等功能已经完善并顺畅运行,电话接听率达到100%。2022年,保定市中院12368人工接听量达到287626次,稳居全国之首,相关工作受到了各级领导的充分肯定。

保定市中院在诉讼服务大厅外设立“24小时法院”,当事人只需刷脸或使用身份证即可办理相关业务。截至目前,保定两级法院“24小时法院”共接待当事人5328次。

保定市中院制定立案标准化工作流程,开展电子卷宗制作及同步生成、强制检索、强制关联等立案前置程序的应用,进行风险提示,力促同案同判。该院在全省率先开展民事、行政第二审案件网上立案试点工作,安排专人负责网上立案审核工作,确保实现民事、行政第二审案件快速立、实时立、便民立。2022年,保定市中院已审核二审民事、行政案件2320件,二审网上立案数量居于全省前列。

快速多元化解纠纷 提升群众司法获得感

为减轻群众诉累,让人民群众感受到实实在在的司法获得感,保定市中院不断深化速裁、快审机制改革,全力探索具有保定特色的快速、多元纠纷机制。

保定市中院制定并印发《关于深入推进繁简分流工作的实施方案》和《关于深入推进小额诉讼程序

的实施方案》,对适用小额诉讼程序的案件在立案、审判、执行等环节进行明确。截至目前,全市法院小额诉讼占民事收案数的比重已经达到26.5%,全市法院小额诉讼适用率达到93.87%。

仅用时8天,保定市满城区法院通过小额诉讼程序化解了保定某蓄电池有限公司与保定某蓄电池制造有限公司买卖合同纠纷案。该案例入选中宣部等主办的“奋进新时代”主题成就展,以图片和文字的形式进行了展出。

为促使多元纠纷工作走深走实,保定市中院制定多元纠纷工作流程,理顺多元纠纷工作机制,不断丰富调解主体,规范调解程序,严格考核机制。他们将工商联、妇联、银保监局、毛巾协会、箱包协会等各类单位及组织的调解员纳入线上“冀时调”系统,在相关领域开展多元纠纷服务,同时形成“速裁快审+法官工作站+多元纠纷”的工作模式,有效化解矛盾,维护社会和谐稳定。

今年2月,保定市莲池区法院通过诉前调解,一次性调解12起案件。这12起案件系村民因多年前征地补偿款项未落实到位与村委会之间产生的纠纷。办案法官在征得当事双方同意后,依托“老马调解室”,运用“村委会+乡镇+法庭”多元联动纠纷模式,组织村委会、乡政府相关人研究案情,探讨解决方案,经过多轮调解,最终促使当事双方握手言和。

据悉,保定市基层法院2022年共引入院外调解组织254个、院外调解员494名,调解成功率90.32%,创建了148个“无讼村”。

精准发力优化服务 为企业发展保驾护航

2月,某建筑公司员工通过12368诉讼服务热线联系到保定高新区法院法官,称该公司因多起民事诉讼案件被法院冻结了银行账

户,想要申请置换保全。

法官考虑,涉案建筑企业现金流压力大,材料供应商的材料款要支付,工人工资更不能拖欠,于是立即展开调查。法院在查明这家建筑公司提供的置换账户内资金充足的前提下,准许了其置换冻结账户的申请。

这家建筑公司负责人真诚地表示,法院在法律规定的范围内,既维护当事人合法权益又尽量保障企业正常运行,实现了法律效果和社会效果的有机统一。截至2月份,保定两级法院采取活封、换封等处置方式,帮助230多家企业纾困。

为营造公平、透明、可预期的法治营商环境,保定两级法院用足用好各项司法措施,精准发力、精准服务,全力为企业发展保驾护航。

保定市中院坚持围绕服务中心服务大局,组织企业家进法院活动,开展法官座谈,并在市工商联的支持下,建立了法院与商会常态化沟通渠道,定期收集企业的意见建议,不断改进诉讼服务工作,力争将企业的涉诉风险降到最低。

为了护航重点企业高质量发展,保定市中院印发《关于对涉及全市重点企业案件加强监督管理的暂行规定》,并根据市统计局提供的名单,将限额以上贸易单位、规模以上服务企业、规模以上工业企业及大个体等共计2827家单位录入立案风险提示库,提示立案人员在受理涉相关企业纠纷时,标记为分管领导监管,确保涉企纠纷的审理质量和效率。保定市中院开展“一企一策”司法服务,有针对性助力企业规范经营,全力为企业发展提供司法保障。

为民服务没有休止符。保定两级法院以精益求精的工匠精神,努力推动诉讼服务工作再上新水平,以实际行动全力贯彻落实党的二十大精神,展现出新时代法院人的责任与担当。

阵地前移守护“生态绿” 邯郸市永年区法院 成立永北林场法官工作站

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 韩毅)3月21日上午,邯郸市永年区人民法院永北林场法官工作站举行揭牌仪式。该法官工作站的设立,是完善基层治理、建设平安永年的创新之举,对从源头上预防和减少社会矛盾的发生、促进生态环境保护有重要的现实意义。

据悉,永年区国营永北林场分布在沙河故道两岸,林场面积2万余亩,属于平原防护型林场,起着涵养水源、防风固沙的重要作用,是永年区东北部的生态屏障。为贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念,有力保障永年区林业资源安全和林区社会稳定,促进生态环境保护和林场产业科学发展,永年区法院设立了永北林场法官工作站。

据永年区法院院长郭付林介绍,永北林场法官工作站配备1名法官、1名法官助理,并与林区专业人员相融合,实行“1名法官+1名法官助理+6名林区长”人员配置模式,构建“1+1+6”的多元解纷格局。该法官工作站将针对林场辖区内林地承包纠纷、林权纠纷、项目占地征迁纠纷、涉企纠纷等,发挥法官工作站的调解、沟通、普法、咨询等功能作用,为林场提供精准、高效、便捷的法律服务,促进永年林业资源可持续发展、林区经济高质量发展。

“永北林场法官工作站的成立,是法院工作阵地向一线基层的前移,为林场更好更快地化解矛盾纠纷,进行风险防范提供了便利通道。”永北林场场长董晓亮说,林场将借力“林长+法官”的新型协作机制,推进林场生态保护和产业高质量发展。



3月21日,平泉市人民法院七沟法庭开展法庭开放日活动。七沟中心小学的学生们走进法庭,“零距离”了解法院工作,通过模拟法庭“沉浸式”感受司法权威。七沟镇人大代表团受邀参加活动,表示此次活动激发了学生们对法律学习的兴趣,对保障和维护未成年人合法权益、预防未成年人违法犯罪具有良好的促进作用。图为模拟法庭现场。

王依然 摄

衡水市中院加强破产审判工作 实务培训提升审判能力 专题调度推进工作进度

河北法制报讯 (张贺)近日,衡水市中级人民法院联合衡水市破产管理人协会举办了破产预重整实务培训会。会后,衡水市中院召开破产案件专题调度会,对全市破产工作进行了部署。

主讲人从预重整的演进、实务操作、预重整转重整、预重整的意义等方面,对预重整实务操作流程进行了讲解,并就地方政府如何强化监督管理职

责,法院如何开展办理预重整破产案件,破产管理人提高执业素养和专业能力等问题提出意见建议。参会人员就实务中遇到的破产案件相关问题与主讲人进行了探讨交流。

调度破产案件时,各基层法院就破产案件办理过程中存在的问题和困难及工作措施进行了汇报。衡水市中院要求,对于申请破产的案件,各基层法院要在案件受理时第一时间启动府

院联动程序,建立常态化沟通联络机制,打破部门壁垒,加强交流互动,实现信息共享,真正形成办理破产案件的工作合力;不定期组织开展破产案件专题研讨会、交流会,通过高频横向交流,拓展法官专业视角,提升法官专业能力;对于破产管理人选用流程要公开透明,能力水平要经得起考验,主审法官要强化目标要求,找准难点堵点,细化节点安排,监督落地落实。



法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com

责编:
李胜男